



塑料紫菜

2017年2月16日,与“塑料紫菜”相关的视频在微信中扩散。视频中,一位大妈从买来的“紫菜”中取出几块泡在水里,称闻到一股腥臭味,且拉不开,吃的时候也嚼不碎,由此宣称该“紫菜”是由黑塑料袋做的。随后,微博平台上又出现不同版本的类似视频,涉及“海佳味”“阿一波”等不同的紫菜品牌。视频发出后,各涉事企业以及福建省晋江市紫菜加工行业协会纷纷发表辟谣声明。2017年2月17日~3月28日,黑龙江、广西、甘肃等地出现多家超市紫菜下架、经销商退货等情况。据估计,该谣言对福建省紫菜产业造成近亿元的损失。

应对措施

国家食品药品监督管理局监测到该谣言后,于2017年2月17日迅速协调天津、福建、北京等地食品药品监督管理局进行核查回应。2017年2月27日,国务院食安办主任、国家食品药品监督管理局局长毕井泉在国务院新闻发布会上表示,对于在网上传播的“塑料紫菜”等食品谣言,要按照国家相关法律法规进行严厉打击。

处理结果

截至2017年6月6日,公安机关共抓获18名制造、传播“塑料紫菜”谣言以及实施敲诈勒索的违法犯罪嫌疑人;11月30日,福建省晋江市人民法院做出一审判决,以敲诈勒索罪判处被告人王某有期徒刑10个月,并处罚金3万元。



棉花肉松

2017年5月,视频网站、微博和微信朋友圈开始流传“肉松是棉花制成的”系列视频。在系列视频中,解说人称肉松在水中揉搓后出现的絮状物为“棉花”,并用打火机点燃,称有“棉花味”。广西壮族白族自治州贺州市、安徽肥东、浙江永康、山东青岛、江苏宿迁等地也相继出现不同版本的“棉花肉松”视频。“棉花肉松”事件由此在全国范围内引发媒体和网民关注。该谣言视频造成的负面影响很大,甚至出现蛋糕店被围堵的现象。

应对措施

2017年5月16日,国家食品药品监督管理局官方微博“中国食事药闻”发布辟谣专题《肉松饼是棉花做的?别信!专家教你分辨》。经调查,市面上的肉松有的成分是纯肉松,有的是“肉粉松”。“肉粉松”是由肉和大豆粉混合而成,比较绵柔,水洗后会变成白色丝絮状,有点儿像棉花,但并不是棉花。

处理结果

2017年5月22日,林某因散布谣言、虚构事实扰乱公共秩序被浙江省永康市公安局依法行政拘留7日;5月27日、28日,青岛市市南区警方将编造并发布费县路某糕点店所售蛋糕使用“棉花肉松”视频的两名违法者抓获,依法对两人行政拘留5日;5月28日~6月12日,江苏宿迁、四川眉山、湖北荆门、广东云浮等地警方均对相关涉嫌造谣扰乱公共秩序的嫌疑人处以行政拘留等处罚。



塑料大米

2017年2月,微信平台上开始流传一段两分钟的视频。视频中,一男子不断将一个塑料袋放入一台机器,经过溶解、拉丝、切割等工序,最终生产出一粒粒状似大米的白色固体。视频所配文字称,这是假大米的制作过程。

其实,“塑料大米”是一个流传很久的谣言;2011年,国内外社交媒体就曾出现过“塑料大米”在中国被制造”的谣言;2015年,网上出现“塑料大米”的另一个版本“棉花大米”,该谣言称有人用烂棉花做大米;2016年10月,“塑料大米”谣言死灰复燃,国内外媒体相继辟谣,当年11月,塑料加工大米的视频在社交平台流传,多家媒体相继就此视频进行辟谣;2016年,尼日利亚海关查获102袋50千克装“塑料大米”,引发全球关注,当年年底,尼日利亚官方公布这些大米并非塑料所析出,而是因为霉变不能食用;2017年,“塑料大米”的谣言再度出现,之前的一些谣言文章、图片和视频在互联网上不断传播。

处理结果

2017年5月17日,海南省海口市警方依法对发布“塑料大米”虚假信息苏某珍予以行政拘留5日;5月26日,海南省东方市公安局依法对庞某予以行政拘留5日;6月12日,内蒙古赤峰市巴林右旗公安局对违法嫌疑人马某依法予以行政处罚。



打药“桃子”

2017年7月中旬,一段“临沂桃子打农药剂”的视频在微信群、朋友圈流传。视频中,一名男子正在成箱的桃子上喷洒液体,而旁边的录制者称:“山东临沂的桃,拉住沈阳去卖,吃桃应注意,这打的全是防腐剂!你看,正往桃上打药呢!”一时间,“桃子喷防腐剂”的传言甚嚣尘上,引起消费者恐慌。

应对措施

2017年7月18日,临沂市桃产业创新团队通过临沂市农业局网站发布《辟谣声明》。视频中出现的男子“现身说法”,表示他是好心帮一名客商喷水,并不知道有人用手机偷拍了他。网上流传的视频让山东省蒙阴县的桃农损失惨重,桃子价格急剧下跌。

处理结果

2017年7月26日,蒙阴县民警在内蒙古兴安盟将造谣视频发布者王某国抓获;11月27日,拍摄视频的造谣者王某国被临沂市蒙阴县人民法院以损害商品声誉罪判处有期徒刑一年,并处罚金3万元。

盘点2017年

舌尖上的“奥斯卡”

2017年,中国健康传媒集团食品药品舆情监测中心发布的《食药舆情》周报在“照骗”栏目中揭开了数十个食药健康类谣言的真相,其中既有流传甚广的“陈年”谣言,如“塑料大米”“黄瓜激素”等,又有新出现且对行业造成巨大经济损失的谣言,如“塑料紫菜”“桃子喷

防腐剂”等。值得关注的是,2017年7月,国务院食安办等10部门联合印发《关于加强食品安全谣言防控和治理工作的通知》,进一步明确相关部门工作责任,构建快速响应、协调联动、辟谣和严惩并举的长效机制,形成部门协同联动的良好机制。在政府、行业、专家、媒体以

及百姓的共同努力下,2017年食品类谣言增加的势头已明显放缓。

盘点一年来“照骗”栏目“照”出的谣言,我们特别推出“奥斯卡”奖项,为公众澄清事实、还原真相、为谣言治理方面的创新做法点赞。诸多奖项究竟花落谁家?让我们一起来一揭晓。



黄瓜输液

2017年11月,微信朋友圈疯传一段“黄瓜打着吊瓶注射激素”的视频。视频中的男子在一片瓜地里,发现黄瓜的瓜蒂部位都挂着“吊瓶”,就像给黄瓜“输液”一样。拍摄者声称从老板那里得知“吊瓶”里面装的是“激素水”,瓜儿通过这种方式给黄瓜注射激素。“黄瓜激素输液”的谣言传播甚广。

应对措施

视频发出后,有人提出了质疑:拍视频的人没有露脸,视频中也没有说明具体时间和地点,这是一个典型的“三无”视频。视频中至少3次出现宣传某品牌肥料的口号,明显是在宣传产品。

此次“黄瓜激素”谣言特征明显。由于社交媒体传播的匿名化,谣言的“利用价值”愈发多样。新形式的谣言成为很多商战的舆论手段,造谣者利用公众对于食品安全的关心编造相关谣言,从而博取关注度,借势营销。这种现象应引起公众警惕。



大虾有虫

2017年,“大虾有虫”的视频一度在网络上传播甚广。视频里一位大妈用剪刀剪开虾头,用牙签从虾头内挑出两条白色柔软“虫子”,大妈声称每只虾里都有“虫子”,千万不能吃!其实,2016年5月国内就出现过类似谣言,只不过当时的“主角”是皮皮虾。2017年4月,网络上还曾流传过“皮皮虾注射”的谣言视频——一女子从皮皮虾背部拆出一条比较硬的、红棕色的东西,称其被“注射”。这所谓的“胶”,其实是雌皮皮虾尚未成熟的籽虾煮熟后的样子。

应对措施

事件发生后,江苏省公安厅网络安全保卫总队官方微博“江苏网警”第一时间发布辟谣微博:“经查,类似谣言早于几年前就已出现,这两条白线不是寄生虫,而是雌虾的精囊。”2017年6月3日,国家食品药品监督管理局官方微博发布辟谣专题,从经济学角度和科学角度揭示了“大虾有虫”的真相。



预防式辟谣

2017年9月,在大闸蟹上市之前,相关单位在国家食品药品监督管理局新闻宣传司指导下,进行了一次针对螃蟹“季节性”的预防式辟谣。总局官方微博“中国食事药闻”发布辟谣信息后,众多媒体转发报道。截至2017年9月底,《那些年关于螃蟹的七大谣言,你信过吗?》已被转载1660余次。其中,新华网、人民网等主流媒体均进行了转载。微信平台上,“中国新闻网”“央视网”“央视新闻”等公众号相关文章阅读量较高,其中“央视新闻”阅读量已达10万+。

创新地对“季节性”进行预防式辟谣,这一做法令人耳目一新。在时令食物上市之季发布相关辟谣信息,可以提前为公众提供知识参考,挤压谣言生存空间,让谣言“无路”可走。



食品企业

“金沙河挂面含胶”“金龙鱼涉嫌地向油”“吃干羊羊肉感染SBE病毒”“龙口粉丝是塑料做的”……2017年,多个谣言指向明确,涉及多家知名食品企业。2017年7月,国务院食安办等10部门联合发布《关于加强食品安全谣言防控和治理工作的通知》,明确指出谣言涉及的当事企业是辟谣的第一责任主体。对谣言明确指向具体企业的,食品安全监管部门要责成相关企业发声澄清;指向多个企业或者没有具体指向的,要组织研判,采取措施制止谣言传播,并采取适当方式澄清真相。要加强对食品谣言的规律、特点分析,建立谣言案例库,对类似谣言、季节性谣言,提高识别、判定的工作效率。

谣言粉碎机

